

Смелость русских взяла Биль |

Auteur: Ольга Юркина, [Биль](#), 04.08.2009.



"Мэтры" на открытии Шахматного Фестиваля (© 2009 Biel International Chess Festival)
42-й Международный Шахматный фестиваль завершился самым непредсказуемым
образом: возвращаемся к особенно ярким и удивительным моментам чемпионата.
|

До самого конца в Биле кипели страсти. Официально Шахматный Фестиваль
закончился в пятницу, 31 июля, - фейерверком над озером в честь Дня Конфедерации
и «букетом» русских побед. 23-летний Борис Грачев (60-й в мировом рейтинге) стал
победителем в Открытом Турнире гроссмейстеров. Завоевав 8,5 очков за 11 раундов,
бронзовый победитель прошлого года в этот раз остался на высоте с самых первых
матчей и за свою блестательную игру был коронован золотой медалью. Грачев
опередил на пол-очка своего соотечественника Валерия Попова (второе место) и
израильского гроссмейстера Михаэля Роиза (третье место).



Победитель Турнира мэтров

18-летний Максим Вашье-Лаграв

На главном турнире чемпионата – Турнире мэтров – последний матч решал все: могло получиться и так, что после 10 дней упорной борьбы сразу три участника оказались бы на первом месте с равным количеством очков. И тогда все решали бы быстрые партии и блицы. Но в итоге, как это часто случается в Биле, Турнир закончился большим сюрпризом: победителем стал 18-летний парижанин Максим Вашье-Лаграв (2703 Эло), который оставил позади двух гигантов - Александра Морозевича (2751 Эло) и Василия Иванчука (2703 Эло).

Впрочем, с самого начала турнира два вундеркинда – Максим Вашье-Лаграв и Фабьянно Каруана удивляли своей игрой и заставляли задуматься (нередко надолго) умудренных опытом гроссмейстеров. Партии первого раунда и 16-летний Каруана, и 18-летний Вашье-Лаграв сыграли вничью, и не с кем-нибудь, а с «великими» Борисом Гельфандом и Василием Иванчуком (смотрите репортаж «Нашей Газеты»). Как выяснилось впоследствии, молодежь только разыгрывалась.

Александр Морозевич, трехкратный победитель Фестиваля в Биле (2003, 2004 и 2006 годах) и в этот раз уверенно начал путь к победе, блестяще выиграв две первые партии – против чемпиона прошлого года Евгения Алексеева и одного из самых опасных соперников этого года – Бориса Гельфанда (2755 Эло). Вторая партия – между 10-м и 9-м номерами в мировом рейтинге – напоминала битву титанов. В итоге Морозевич разбил Гельфанда за 31 ход и 3 часа 50 минут. А вот на следующий день «король-лев» Биля, как его называют журналисты, столкнулся на шахматном поле с Максимом Вашье-Лаграв, кстати, впервые за свою карьеру. Видимо, произошло между ними то же, что между Гельфандом и Каруана в первом раунде. Потому что в итоге партию закончили вничью, но молодому французу удалось-таки притормозить взлет Морозевича, казавшимся недосягаемым с его двумя очками. Таким образом, Василий Иванчук, выиграв у Фабьянно Каруана, догнал лидера и составил ему серьезную конкуренцию: теперь их разделяло всего пол-очка.



Василий Иванчук против Бориса Гельфанд

И вот в четверг, 23 июля, в Биле произошло, казалось бы, невероятное: Фабьяно Каруана после 6 часов матча вырвал победу у Александра Морозевича. Впрочем, подобного рода сюрпризы вполне нормальная вещь на фестивале в Биле. Остальные сыграли свои партии вничью, а потому к концу первой недели чемпионата получился интересный расклад: Морозевич и Иванчук делили лидерскую позицию (по 2,5 очков), а Каруана и Вашье-Лаграв – вторую (по 2 очка). Закончилось все тем, что Евгению Алексееву удалось-таки взять реванш у Морозевича за свое первое поражение и отыграть очко. В результате Василий Иванчук, хотя и сыграл вничью с Максимом Вашье-Лагравом, остался лидировать в одиночестве с 3 очками, а на втором месте оказались сразу четыре игрока – Морозевич, Вашье-Лаграв, Каруана и Алексеев.

Но самое интересное было припасено для последней недели. Максим Вашье-Лаграв, все свои партии на турнире аккуратно игравший вничью, решил, видимо, покончить с политикой нейтралитета, и обыграл Фабьяно Каруана. А Александр Морозевич в тот же день второй раз за турнир разбил Гельфанд, к тому же, играя черными: чем сложнее победа, тем она достойнее. Так и получилось, что на первом месте внезапно оказались сразу три игрока – Иванчук, Морозевич и Вашье-Лаграв. Равенство продолжалось недолго – уже в следующем раунде Иванчук выиграл у Каруана, а Вашье-Лаграв – у Морозевича. В итоге победители дня остались лидерами турнира, а Морозевич спустился на второе место.



Александр Морозевич позаботился
о сенсациях на чемпионате и
головокружительных партиях

Но недаром обожающая Морозевича пресса называет его «царем». Короли просто так с поля сражения не уходят: последнее слово всегда остается за ними. Не смирившись

с таким раскладом, Морозевич в следующем же раунде нанес последний удар и первое поражение за весь турнир лидеру Василию Иванчуку. Вырисовывалась занятная перспектива: если в последнем матче Морозевичу и Иванчуку удавалось так или иначе «догнать» нового лидера Максима Вашье-Лаграв, от которого они отставали на каких-то пол-очка, в финал вышли бы сразу три игрока. Но такого удовольствия зрителям не доставили. Видимо, шахматисты устали, потому что сыграли все последние матчи вничью. И Максим Вашье-Лаграв, умудрившийся за весь чемпионат ни разу не потерпеть поражение, стал победителем Турнира мэтров.

«Несомненно, это лучший результат за всю мою карьеру, я даже представить себе такого не мог в самом начале турнира», - признался молодой шахматист, студент математического факультета. Победу на Фестивале в Биле он завоевал не только для себя, а для всей Франции, которая впервые получила золотую медаль на этом чемпионате. Кроме того, Максим Вашье-Лаграв стал вторым самым молодым победителем Турнира мэтров за всю историю Фестиваля, уступив лишь 16-летнему Магнусу Карлсену, завоевавшему титул в 2007 году. Александр Морозевич занял второе место, Василий Иванчук стал бронзовым медалистом.

Отдельно отметить хочется еще одну русскую победу: в первом в Швейцарии чемпионате по шахматам Фишера (вариант, в котором расстановка фигур определяется случайным образом) второе место занял российский гроссмейстер Василий Емелин, уступив лидерство хорватскому гроссмейстеру Мишо Себало.

[Официальный сайт Фестиваля](#)

Статьи по теме:

[Биль в шахматном порядке](#)

[О чем задумались шахматисты?](#)

[русские](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/news/sport/smelost-russkih-vzyala-bil>